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Megjeleni

Hetenként vasárnap
Előfizetési ára:

helyben házhozhordva
v ii I ék reposiánlciildve 
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Negyedévre . . 1 r
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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.
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zc rkeoztói iroda

Nap-utcza 42 sz. hol 
a lap szellemi részét

illetőleg értekezhetui 
lehet

Kéziratok nem adat­
nak vi-szn

Xiip-utrza -12. sz. hova 
a hirdetések és elűfizze- 

tűsek küldendők

Nyiltévi közlemé- 
I nyék soronként15kr
N-------------------

A polgári iskola reformja.
A polgári iskolák reformja tuvalevőleg 

most kerül napirendre az országos közokta­
tási lan ácsban.

A legfőbb kérdés — termés n az, 
hogy: mire képesítsen a polgári isk s

Erre a kérdésre felel meg a | . g iskolai 
tanárok orsz. egyesülete a miniszterhez be­
nyújtott memorandumban. A feleid' a követ­
kező :

Minősítsen a teljes hét osztályú polgári . 
fiúiskola a következő a) köztisztviselői állá- i 
sokra: I

1. a községi, illetőleg körjegyzői vizsgára, 
illetve ennek sikeres letétele eseten ez állásra.

2. az anyakönyv vezetői vizsgálat, ^illetve 
állásra 1

3. kir. tanfelügyelői tollnokságra:
4 vasúti, távírdái és postatiszti tanfolyamra, 1 

illetve ez állásokra;
5. mérnökség! és felmérési nö vendé ki ál­

lásra ;
0. számvevőségi- és ellenőrző tisztviselő- 

ségre;
7. állami, illetve köztör vényhaló sági pénz­

tári, adóhivatali tisztségekre;
8. dohányárudat", raktári és oszlálysorsjá- 

téki liszlviselöségre;
9. iskola, közművelődési, színházi, gond­

noki, kezelő szám tiszti állásra;
11. zálogházi igazgatói, ellenőri, köny­

velői. pénztárnoki és ellenőrző számtiszti ál­
lásokra:

b) a magán, a társulati tisztviselői állá- I 
sok közzül mindazokra, melyekhez főiskolai 
tanulmány nem szükséges.

A számvevőségi és pénztári szaknak emlí­
tett állásaira a teljes, hét osztályú polgári is­
kolát végzett növendékek sokkal illelékeseb- 
bek, mint akár a gimnázium, akár a reáliskola 
nyolcz osztályát végzett tanítványai, mert ke­
reskedelmi, számtani és künyvviteltani isme- 1 
reteik ezen állásokra kiválóan képesítik, éppen 
úgy, mint a községi és körjegyzőségre, mely | 
állásokon még alkotmányiam és jogi ismere­
tek is latba esnek.

Jogosítson a teljes, hétoszlályu polgári 
fiúiskola:

1. a bányászati;
2. az erdészeti;
3. a gazdasági;
4. a kereskedelmi;
5. az állatorvosi;
6. a katonai és
7. a tengerészeti akadémiákra és végül
8. a gyógyszerészeti tanfolyamra való fel­

vételre.
Végül a Írét osztályú polgári iskolát befe­

jezett növendéket úgy korát mint tudományos 
előkészültségét tekintve teljesen jogosítottnak 
kell tekintenünk az egyéves önkénytességi ked­
vezménynek élvezetére.

I
így szóll a polgáriiskolai tanárok országos 

egyesületének javaslata. Hogy a kérdés hogyan 
dől el az a jövő kérdése. Annyi bizonyos, hogy 
a polgáriiskolák képesítésének kérdéséi, jó Ic.-z 
valahára inár tisztázni, mert a mai viszonyú- i 
kai a teljes bizonytalanság jellemzi.

Az alsöszabolcs-hajduvidéki ev. rop­
tam t b t es t ü 1 e t köz l>"v üt őse.

Mozgalmas két napja Volt városunknak kedden 
és szerdán. Az. alsúszubolc.-'-li«jduvidéki < v. rét. egy­
házmegye tauitoegyesü.e'e I áriul la meg évi rendes 
közgyűlését városunk tatai közön é- pedig kedden 
választmányi, szerdán a tz- kasos évi közgyűlést. A 
népes egyházmegyénk masfulszá/.nyi la ni lósága hol
mintegy bt) —85 jeleni meg a szerdai közgyűlésre, 
mely a városháza nagy tanácstermében lett megtartva. 
Legnagyobb száminál voltuk képviselve: Böszörmény, j 
Na mis, Hadház, Földes, Balinaz-lJj város, P -Ludany és 
Büd-bz-mt-Aliliály.

A közgyűlés lefolyásáról a következőket jelent­
hetjük :

Simon Károly egyesületi elnök pont lián 9 órakor 
nyitotta meg a gyűlést, ir-ayas beszédben fejtegetvén 
az egyesület kitűzöl", nemes czéljat. Az eljenzvs.el 
fogadott megnyitó után átadta az elnöki székét Lévay 
Imre alelnöknek. A keddi valaszmányi es más bizott­
sági jegyzőkönyvek felolvasása es a jelentések tudo­
másul vétele után kezdetét vette a kitűzött tárgy­
sorozat.

Dobó Sándor liajdu-böszörményi tanító érteke­
zett »a vallástanilas módszeréről a népiskolában.« A 
valláslanitás fontossá ának es jelentőségének hang­
sa lyozá-a után határozati javaslatot nyújtott he a 
gyűlés elé, mely határozati javaslatli >z hozzá szólot­
ták : Vincze József (Földes), Bán Géza (Nánás), 
Mészáros Járn-s (B.-Szt-Milialy), (hurka János mint 
vendeg (Dehreczen), Lévay Imre es S.mon K irolv 
elnökök. Dobó Sándor határozati javaslata clfogad- 
la'olt.

Vine e József tanító, i tanítóság egyik igen lelkes 
és buzgó munkássága tagja, egy Simon István debre- 
czeni tanít óval közösen íellabilt úgy rendszerű számoló­
gépet mulatott he. A bemutatott számológép tet­
széssel találkozott.

Ban G za hajdu-nánasi tanító a szoczializmus- 
ról tartott sikerült értekezést, melyet a közgyűlés 
egészen magáévá tett s kinyomatni elhatározott.

Köti Jeremiás hadházi tanító a népiskolai rend­
tartásról értekezett volna, miután azonban hosszas 
értekezése inkább az iskolai szervezet öszeségél. fog- t 
lalta magában, Cselre Gábor helybeli tauilo indítva- j 
nyála az értekezés czime a fentebb im-gj- lölt irány- j 
nak megfelelőleg javít latoit ki. Különben javaslata j 
bővebben mcgolvasliató az Országos tanügyi kongres­
szus 189ti-ik évi naplójában, hol azt az egyetemes 
tanilógyűlés alaposan megvitatta s jegyzőkönyvébe 
is beiktatta.

Az alsószabolas-ltajduvidéki egyházmegye terü­
letén “alig 4—5 egyház tanítói kapták meg az 
1893. évi XXVI-ik törvényezikkhen minden magyar- 
országi néptanító részire biztositolt korpáinkul. Az 
egyesület választmánya ez ügyben elfogadásra ajánlja 
a Lévay Imre hajdú-böszörményi tanító, egyleti al- 
elnök állal fogalmazott, emelkedett hangon szol i fel­
iratot a vallás és közoktatásügyi kormányhoz. — A 
közgyűlés többek hozzászólása után a feliratot egy­
hangúlag elfogadta s az egyházmegyét felkérni hatá-

korpótlékra jogosult olyan tanítók volnának, kik 
valami gátló akadály miatt a minisztériumtól a kor­
páiéitól meg nem kaphatták volna, az egyházak 
pénztáraiból addig is részeltesse a korpái lók előlege­
zésében. mig ügyök kedvezően meg nem ul.lntik.

'Mz egyesület ezek uián több belső természetű 
ügyét intézte még el, melyek után Simon Károly elnök, 
megköszönvén Hajdu-Szoboszlú varos hatosagának, 
az illeni ev. ref. egyház elöljáróságának, s a hely­
beli lanitiiteslöleluek előzékeny segét, annak kijelenté­
sével, hogy az egyesület közgyűlése jövő évben 
II.-Böszörményben lesz, a közgyűlést bezárta.

Lzl megelőzőleg Dóim Suulor az egyházmegyei 
elnökség üdvözletei adta át az egyesületnek.

A közgyűlés tartama alatt jelenvoltak a helybeli 
egyház és a városi hatóság képviselet* ben: Soltész 
László lelke.-z. Fekete Sándor világi főj egy /.O, Penz- 

I taros István \ áro-i főjegyző. Fehér Gábor avva>/.éki 
: ülnök. s!b Tíz órakor érkezeit C-anky Viktor kir. 

tanfelügyelő, ki mindvégig élénk figyelemmel hallgatta 
a tanácskozást. — Az állami polgári iskolát fizecsy 
Miklós és Potya Mihály képvisellek.

D ‘|i 1 érakor a PavilIonban 100 lerilékü köz- 
ebéd volt 1 frl részvételi díjjal. A vidám hangulatban 
li fdyl banketten az első pobárkosz,intót Simon Károly 
egyesületi elnök mondotta a kir. tai felügyelőre. Lévay 
H.-Ssoboszló város egyházi és világi elöljáróságát él­
tet te. Kovács Gyula polgármester örömének ad kifeje­
zést, hogy az egyesük- Szvboszlon larla közgyűlését. 
Szives örömmel üdvözli a varos falai között a tanító­
ságot. 1). bo Sand >r és Pad rali Sándor egyházmegyei 
lanácsbiró után C-anky Viktor kir. tanfelügyelő emelt 
poharat a taniló-ag amaz óhajáért, hogy ne csak kor­
páit bkot kaphassanak mar, hanem végre-valahára 
tisztességes fizetést is, Vincze József, Bann Géza, 
Felí r Gábor, Nagy Antal és má.-ok félsz * a ásai 
után még a társaság az esti órákig együtt maradt a 
legjobb és legkedelyesebb hangulatban.

A majorbeli szölőoltványok eladása.
Ha az előzetes számítások nem csalnak, a város 

majorbeli szóiul »'epéről az idén 4 —500j drb oltvány 
es körülbelül 20000 drb. sima, beoltani való Ripária 
kerül eladás alá. Ezek az oltványok és vesszők a mai 
viszonyok között olyan tekintélyes összeget képvisel­
nek, hogy busásán kifizetik a majorkerbe befektetve 
levő összes töke kamatait.

Az elarusitasnál azonban arra kell ügyelni a 
városnak, hogy az árakat nagyon méltányosan szabja 
meg. mert a majorbeli szóloh-Up tudvalevőleg abból 
a czélból létesittetett, hogy a birtokos közön égnek az 
uj szőlőtelepítésnél segeiyere legyen.

A varosnak tehal nem szabad az eladásnál nye­
részkedni, mert ez állal, a közköltségen létesített telep 
lu ajdonképeni czelja elejtetnék.

Az árakat úgy kell megszabni, hogy a város is 
jól jöjjön ki az eladással, de a birtokos közönség ii 
méltányos árak mellett jusson oltványokhoz és vesz- 
szőkhöz.

Ezt a két szempontot nagyon szépen össze lehet 
egyeztetni.

Az árak meghatározásánál az nem lehet irány­
adó, hogy az ország egyes szőlőtelepei milyen árakon 
adjak el terményeiket, mert az általánosan ismert 
dolog, hogy manapság a szőlő-oltvány méregdrága 
mindenütt, im-g pedig azért, mert az egyes telepek 
túlságosan kihasználják a gazda közönség telepítési 
kod vet.

A városnak ezek után indulni nem szabad, mert 
a város előtt egy magasabb özei áll: a ga/.dakózön-

rozta, hogy amaz egyházakat, melyekben ötödéves | ség elősegítésének czelja.
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»S ZOBOSZLÓ ES VIDÉKE«

tlgy tndjuk, hogy a kik a város szőlőtelepéről 
oltványokat és vesszőket akarnak venni, azoknak már 
m ist jelentkezni kell a telep kezelőjénél Agárdi Lajos 
tanilónál.

Épen ezért figyelmeztetjük mindazokat, a kik 
vagy oltványokat, vagy vesszőket venni akarnak, hogy 
a jelentkezéssel siessenek, meri bizonyos, hogy a 
venni szándékozók igen sokan lesznek, s a kik késle­
kednek azok nem fognak kapni semmit.

A városi tanács pedig a fentiek figyelembe véte­
lével határozza meg méltányosan az árakat, s igy 
elég lesz téve a városnak és az egyesek érdekeinek 
egyaránt.

A ttidőgümőkór.
Irta: Dr. Hetényi Lipót.

A mozgóhámsejtek.
A körlevegővel a levegőutakba jutott és ezek 

falaira lerakodott tisztáta 1 anságoknak a levegőutak- 
böl történő eltávolítása tárgyalásánál lehetetlen 
figyelembe nem vennünk azon apró. piczinvségü 
sejteket, hámsejteket vagy mozgöhámsejleket, a mek- 
lyekel a levegőutak nyálkahártyái mindenütt el 
vannak látva, he vannak vonva.

A mozgóhámsejtek sűrűn és nagy mennyiség­
ben vannak a levegőutak nyálkahártyáin egymás 
mellett elhelyezve, úgy, hogy a nyákhártya felüle­
tének bársonyszerü külemet kölcsönöznek.

Minden egyes mozgóhámsejtet úgy képzel- 
hetünk legegyszerűbben, mint egy nyelével h-felé 
és a légutak falaiba erősített roppant piczinvségü 
seprőt, melynek felfelé álló szélesebb végéről még 
a finomabb seprőszálcsák, a tulajdonképeni rezgő- 
szálcsák sem hiányzanak

b mozgóháinsejtek vagy inkább rezgőszálcsák 
mozgása állandó és önálló, és csakis annyiban függ 
a testszervezettől, a mennyiben ettől nyerik táplál­
kozásukat és ennek nyálkarészeivel vannak be­
vonva.

»Ha a rezgőhámsejtekkel borított hártyafelület 
finom porral behintetik, ez utóbbi tova- 

vitelét a rezgésnek megfelelő irányban, tehát a 
gyég'Miyilás télé, észlelhetni.« Balogh I 303

Ezen a rezgőszálcsák által mozgásba hozott 
és tovaszállitható poirészek szállítási gyorsaságára 
vonatkozólag mondja Frey hislologiája 188. lapján 
»der Weg eines Zolls wird in einigen Minuten 
zurückgelegt.«

»A rezgőszálcsák mozgása a légutak takliár- 
tyáján a gégenyilat felé van irányulva, minélfogva 
némelyek felvették, hogy az által a nyálka kiürítése 
mozdittatik elő, mi azonban kilehelés által sokkal 
hatályosabban történik meg. Valószínűbb, hogy a 
rezgőmozgás által a tüdő űrében levő levegőnek 
szünet nélküli mozgatása következtében inkább a 
légáramlás és a légömlés mozdittatik elő » Balogh 
304

Mi a fent előadottakon kivül nemcsak lehető­
nek és valószínűnek, de sőt bizonyosnak is mer­
jük állítani, hogy a mozgóhámsejtek és rezgőszál­
csák a belehelt körlevegővel a tüdők légutaiba 
jutott és a légutak nyálkahártyáira lerakodott tisz­
té talanitő p >r, füst és egyébidegen microorganicus 
vagy bacillosus részeknek a légutakból való kitisz­
títására és kitakarítására is vannak rendeltetve.

Die Schleimdrüschen sondern den záhklebri- 
gen Schleim ah durch welchen die Staubtheilchen der 
geathnieleii l ull sich niederschlagen und nun mit 
dem Schleime zugleich durch das Wimpcrepithe 
aus dem Bronchialbaum und dem Kehlkopfe 
entfernt werden » (Landois 210.)

A nyalkának a légutakból történő kiürítése 
kétségtelenül elömozdiltatik a mozgóhámsejtek és 
csili szőrük működése által, a midőn ezek a légutak 
nyálka mennyiségét továbbítják, ezzel egyúttal a 
reá rakódott idegen légfertőző elemek, a sok por 
füst és egyéb belehelt organicus és annrganicus 
parányiik is tovább szállíttatnak a levegőutakból 
kivitetnek és kiürittetnek. »Csaknem az egész lég­
vezet í területen csilló mozgás található, mely — 
kifelé lévén irányozva — a nyákol a hozzá’elegy ült 
pori, valamint egyélű) benyomult részecskéket el­
távolítja. (Hanke 501.)

hike K.
— Eljegyzés. Dr. Wohl Lajos b.-szilvási kör­

orvos folyó hó 24-én hétfőn jegyezte el Dr. Simon 
Gáspár városi tisztiorvos kedves, szép leányát 
Piroskát. Gratulálunk.

— A latinnyelv a polgári iskolában. A polgári
iskolai latinnyelvi tanszéket sok sürgetés után végre- 
valahára betöltötte a közoktatásügyi miniszter. A 
latinnyelv tanárává Kalocsay Gusztáv plébános nevez­
tetett ki. aki az előadásokat már a héten meg is kezdte. 
Gratulálunk a kinevezéshez, s igen örülünk, hogy a 
latinnyelvi tanszék egy olyan valódi szakemberrel 
töltetett be, akivel minden tekintetben igen-igen sokat 
nyert a polgári iskola.

— A majorbeli gyümölcsfa oltványok eladása ma 
délután 3 órakor fog megtörténni a helyszínén, a 
Majorkertben. Az eladásra kerülő gymölcsfa-csemeték 
már ki vannak ásva, úgy, hogy a vevők ‘egyenesen el 
is vihetik a megvett csemetéket. Az oltványok egy 
része igen szép növésű. Kaphatók alma, körte, szilva, 
kajszinbaraczk és cseresnye oltványuk, darabonként 
10 —15 — 25 krjával. A venni szándékozók pontosan 
jelenjenek meg a helyszínen, mert az elárusitással 
megbízott Küldöttség pontban 3 órakor megkezdi az 
eladást.

— A gyalog és igás közmunka leszolgálása a 
héten megkezdődött. A hatóság a város uiczáinak meg­
tol tösére használja fel a jelentkező közmunkaerőt. A 
héten a Vll-ik tizedben dolgoztak a közmunkások.

— Emlék a királynénak. E'hunyt nagyasszonyunk 
1 iránti kegyeletét méltóan örökitteti meg Torontál- 

Érzsébetlak róni. kath. hitközsége, a mely a hi vek 
összerakott filléreiből Erzsébet királynénak emlékére 
a »Budapesti szivattyú- és gépgyár részvénytársaság 
(ezelőtt Walser Ferencz)« jóliirü harangöntödéjében 
egy körülbelül 400 krgos harangot rendelt meg, a 
melynek egyik oldalára magyarországi Szt.-Erzsébet, 
a másik oldalára elhunyt királynénk dombormű képét 
megfelelő felirattal.

— Hol lesz az uj polgári iskola ? A Pusztafalu 
szabályozása, s ezzel kapcsolatban az újonnan építendő 
polgári iskola helyének megjelölése legközelebb napi 
rendre kerül. Illetékes helyen már foglalkoznak is az 
uj polgári iskolai épület helyének megjelölésével, úgy, 
hogy a dolog rövid időn végleg el is fog dőlni.

— A népfelkelők ellenőrzési szemléje pénteken 
délelőtt tartatott meg a városháza udvarán.

— A vadlibak a határ minden részén csapatosan 
szállják ineg a vetéseket, s ahova oda kapnak, jelen­
tékeny karokat is okoznak. Csudáljuk, hogy a vadász- 
társaság rájuk nem ijeszt egy kicsit. A vadliba vadá­
szatnak most van az ideje, s egy angyalházi vadászat 
minden valószinüség szerint szép eredménynyel járna.

— Eljegyzés. Grün Sámuel, az Áron és Társa 
ezég könnyvvezetője közelebb jegyezte el Pöslyénben 
Braun Gizella kisasszonyt.

— Hosszú ősz. Akik a múltkori zivatar után azt 
jósolgatták, hogy hosszú ősz lesz — úgy látszik — 
igazuk volt, mert pár hét óta remek verőfényes őszi 
napok járnak. A szép őszi időjárás ki akarja pótolni 
a nyár mostohaságál. Újunkkal érjük a november 
hónapot, de azért olyan szép idők járnak, mintha 
csak szeptember végén volnánk.

— A szölőkupeczek. Az ősz beáltával szekér- 
számra hordják a kétesebbnél kétesebb szőlőollványo- 
kat a piaczra. A mull héten is egy egész szekér ilyen 
zöld oltás volt a piaczon és természetesen vették 
is nyakrafőre, még pedig drága pénzen. Figyelmeztet­
jük a gazdaközönséget, hogy oltványokat csak ismert 
helyekről vegyen, mert az ilyen kétes értékű oltványok 
kevesebbet érnek a semminél. Aki figyelmesen meg­
nézte a múlt héten a piaczon volt zöld oltásokat, 
láthatta, hogy azoknak a venyigéje még zöldes volt, a 
vége pedig ujnyi hosszúságban be volt száradva. Ez 
azt bizonyítja, hogy azok az oltások még hetekkel 
ezelőtt l“szedettek, s igy nein érhettek be. Már pedig 
első kellék az oltványok teljes heérése. Jó lesz tehát 
ha a gazdaközönség tartózkodó lesz az e féle vásár­
lásoknál.

— Elgalzolas vigyázatlanságból. Balta Jánnos 17 éves 
kőműves tanoncz csütörtökön a gőzmalom udvarán 
felült játékból a Körner Béla olt várakozó szekerének 
az oldalára. E közben az egyik ló megijedve valami­
től megrántotta a szekeret Bállá János olyan sze­
rencsétlenül e<ett a kerekek alá, hogy azok fején két 
súlyosabb sérülést okoztak. A vigyázatlan fiú állapota 
most kétséges, hogy váljon megmarad-e ? vagy meghal.

— A sertésvósz még mindig pusziit a város 
területén és határán. Úgy halljuk, hogy a gazdakö­
zönség közelebb kérelmezni fogja a helyiforgalom meg­
nyitását.

— Szándékos emberölés. Izsó Ferencz b. újvá­
rosi illetőségű 21 éves fiatal ember szerette Kiss 
(Karika) Józsefnek a bugát, s a leánynak házasságot 
is Ígért. A viszony azonban pár hónappal ezelőtt 
megszakadt, s e miatt Kiss (Karika) (József bosszút 
forralt Izsó Ferencz ellen, mert a mint mondotta: 
»csúffá tette a lestvérjét». Hogy bosszúját tölthesse, 
rábeszélte Tar Sándort, Izsó Ferencznek a barátját, 
hogy vasárnap este hívja el Izsó Ferenezet leány­
nézni. Izsó Ferencz barátja felkérésére fel is öltözött, 
s elindult Tar Sándorhoz. A város malmánál azonban 
Kis (Karika) József, Kakucsi Sándor, Vágó Imre és 
annak az apja Vágó Mihály útját állották Izsó Fe­
rencznek és megverték. Izsó Ferencz pénteken meg­
halt a verés következtében. Hulláját tegnap bonc/.olták 
tel a hullaházban és nagyszámú közönség jelenlétében 
el is temették. A tetteseket az rkapitányság átadta a 
büntető bíróságnak.

— Képviselői beszámold. Polónyi Géza, városunk 
országgyűlési képviselője tegnap este városunkba ér­
kezett. Beszámoló beszédét ma d. e. 10 órakor tartja 
meg a Bika vendéglő előtti téren.

— A megbukott 5 frtos bankó. Két atyafi elke­
seredett pert folytatott a héten a községi bíróságnál. 
A per tárgya háromért volt, amelyet az alperes csutka 
árában tartozott volna felperesnek fizetni. Alperes el 
is küldött egy öl frtos bankót felperesnek, azzal a czelal, 
hogy tartozását kifizeti, azonban felperes a bankót 
visszaküldte, azzal hogy azt nem fogadhatja el, mert 
az 5 frtos bankó már megbukott. A bíró váltig ma- 
gyarázgatta volna, hogy az 5 frtos bankó még mindég 
jár, azonban a csökönyös atyafi nem adott a ma- 
gyarázgatásra semmit és ahoz ragaszkodott, hogy neki 
az alperes koronákkal fizessen.

— Hogy fogadnám én el a bankót védeke­
zett nagy pálhó.-zszal — mikor már régen megbukott. 
A Ií-ik tizedben az 5 frtos bankóra annyit adnak 
már csak, mint Fazekas Bakosra.

— A kalapper. K. L. helybeli lakoshoz egy este 
beállított egy ismerőse, és egy kalapot kért tóle rö­
vid használatra. A jószivü ember oda is adta az 
egyetlenegy kalapját a melylyel azonban az ismerőbe 
sohasem tért vissza. K. L. most a községi bíróságnál 
tett panaszt, s azt panaszolta leginkább, hogy ez a 
furfang olyan »Atkos helyzetbe« hozta őt, hogy be­
kötött fejjel volt kénytelen feljönni a városba magá­
nak kalapot venni. Ezért a »csúfságért« 10 forintot 
követet volna K. L, de panaszával elutasittatott, s 
csak a kalap Arát kapta meg.

— Adomány az óvodának. Mónus Gyula föld- 
birtokos 1 frt 50 krt adományozott a helybeli kisded- 
ovoda karácsonyfa ünnepélyére. Az óvoda vezetősége 
e helyen is szives köszönetét nyilvánítja az. adomá­
nyozónak.

— Vasár. A Demeter napi őszi vásár hétfőn 
tartatott meg nálunk. A vásár napján gyönyörű verő- 
fenyes őszi idő volt, nem lehet tehát csudálkozni 
rajta, ha a vásártéren reggeltől késő délutánig ezrekre 
menő nép tolongott. Hogy a vásár el ne múljon 
utczai látványosság nélkül, egy duhaj kompánia véres 
verekedést rögtönzött az egyik korosmaban. Majd 
megint holmi beugrott vidéki vásárosokká! gyűlt meg 
a rendőrségnek a dolga. Azonban ezeket a jeleneteket 
leszámítva el lehet mondani, hogy a mostani őszi 
vasárra nem lehet panaszuk sem a vevőknek, sem az 
árusoknak.

— A debreczeni színház Jövőheti műsora;
Hétfőn, október 31-én : »Czigánybáró«. Nagy 

operette, Strausztól.
Kedden, november 1-én: »Trónkereső.« Dráma 

irta Szigligeti.
Szerdán, nov. 1-én: »Coulisset ur« Vígjáték.
Csütörtökön, november 3-án: »Slomfai család.« 

Színmű, 3 felvonásban. Irta: Csiky G.
Pénteken, nov. 4-én: »Koldusdiák.« Operette 

Millöckerlől. ,
Szombaton, nov. 5-én: »Hoffman meséi « Nagy 

operette, Offenbachtól.
Vasárnap nov. 6-án délalán: »Az aranylakodalom.«

« » » Este: »Száraz kenyér.« Dráma
— Visszahelyezett községi jegyző. Kaszás József 

b -újvárosi jegyzőt, az ellene megindított fegyelmi 
vizsgálat befejeztével az alispán állásába vissza­
helyezte, s kisebb szabálytalanságok miatt dorgálásra 
és az eljárási költségek megtérítésére Ítélte.
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— A pestis- A múlt heteken Bécs város egyik 
legnagyobb kórházában, a Ferencz-József kórházban 
kiütött a pestis, az emberiség legöldöklőbb betegsége. 
A veszedelmes ragály úgy ütött ki a kórházban, hogy 
a pestis-osztály egyik szolgája a pestis bacillueokkal 
befertőzölt állatok etetése közben vigyázatlanságból 
befertőzte magát. A szolga négy nap múlva meg is 
halt. De pár nap múlva meghalt az intézet egyik 
nagyhírű fiatal orvosa is, aki meg a beteg szolga gyó­
gyítása következtében kapta meg a rettenetes beteg­
séget. A ragályuzott kórházat teljesen elzárták a kül­
világtól, úgy, hogy kilátás van rá, miszerint a ragály 
a kórházból kijönni nem fog. — A bécsi pestis hire 
nálunk is általános rémületet keltett, s a magyar ható­
ságok is intézkedtek a ragály behurczolása ellen.

— Olcsó gyümölcsfa-oltványok. Akik az 
őszön jutányos ár mellett nemes gyümölcsfa­
oltványokat akarnak rendelni, jelentkezzenek 
lapunk szerkesztőjénél Fehér Gábor urnái. Az 
oltványok fajazonosságáért és dúsgyökérzetéért 
teljes jótállás vállaltatik. Az oltványok az or­
szág egyik legjobb hirü telepéről lesznek szál­
lítva. Az oltványok darabonként, szabadon vá­
lasztandó fajokban, azok erőssége és nagysága 
szerint 8, 10, 15, 20, 25, 30, 40, 50, 70 kr 
Jelentkezések október hó 30-ik napjáig fogad­
tatnak el.

Szerkesztői üzenetek.
K. . . L. . . Helyben. A vadászati törvény (16. §-a) 

világosan rendeli, hogy a vadászatra jogosítottakon 
kívül senkinek sem szabad a vadászati területre sem­
minemű ebei bebocsátani. Azt is rendeli a törvény, 
hogy a tanyai és nyáj őrző kutyák nyakába olyan 
koloncz akasztandó, mely első lábaik térdein alul 3 
centimeternyi távolságra log alá. Azt is kimondja a 
törvény (14. §.), hogy a vadászati területen talált házi 
macskákat kutyákat a vadászatra jogosított elpusztít­
hatja.

A fenteb elmondottakból világos, hogy a vadá­
szok jogosítva vannak a koloncz nélküli tanyai ku­
tyákat es macskákat elpusztítani. Vagyis más szavak­
kal, ha valaki vadászat közben akár koloncz nél­
küli kutyát, akár macskát talál a vadászterületen, azt 
egyszerűen lelőheti.

Az az ebtulajdonos, aki ebeit az előirott ko- 
lonczczal el nem látja 1 fritól 10 írtig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik. Ismétlődés esetében a 
büntetés megkéiszerezendő f32§)

A dolgot könnyen venni tehát nem szabad, mert 
feljelentés esetén a büntetést semmi módon nem fogja 
elkerülni.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. éVj 
londoni egészségügyi kiállításokon disz. 
oklevéllel s arany éremmel kitüntetve. 
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bár­
minemű csuzos bánialmai, u. m köszvény, 
csúz, reuma, ischiás. asthma, stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb eseteknél 
is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdal­
makat teljesen megszüntette,
gpog és fejfájást 5 perez alatt 

megszüntet. IJg
Egy üveg ára használati utasítással 

1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér* 
Főraktárak Budapesten: Törők József 

ur gyógyszertárában, Király-utcza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
körut 17. szám. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szer árában valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely 71. szám.

Vidéki megrengessek pontosan teljesit- 
tetnek. 1—10

I
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Ingatlanok forgalma.
H.-Szoboszlón.

1898. október 23-tól 29-ig.
Jenei Juliánná s tsai átveszik Jenei János ingat­

lanait.
Molnár János és neje veszik Zöld Erzsébet hazas 

udvarát 230 írtért.
Ifj. Csiszár Gábor átveszi Csiszár Gábor és neje 

keringőbeli földét 100 frt értékben.
Dénárt Judit veszi Papp Juliánná tilalmas! szántó 

illetőségét 400 írtért.
Császi Gábor veszi Széli Zsófia aranyszegi szántó 

illetőségét 230 frtért.
R. Szilágyi János és neje veszik Magyar Lidia 

ingatlanait 36 frtért.
Dobozi István veszi Dede Gábor és tsai csatorna- 

kerti szőlőjét 120 frtért.
Csanády Sándor veszi ifj. Cseke Mihály és János 

bánomkerli szőlőjét 200 frtért.
Csanády Sámuel és Sándor veszik Korpos István 

bánomkerli szőlőjét 200 frtért.

Bálint Kálmán veszi Hoiogh Mihály és neje 
keringőbeli szantúilletőségét 400 frtért.

Sóvágó Mihály és neje veszik Nagy Sámuel és 
neje kútvölgyi szántóját 440 frtért.

Gönczi György és neje veszik Szilágyi Gyula és 
neje csepiiskerii szőlőjét 270 frtért.

Márton Jánosne veszi Szilágyi Gyuláué csepüs- 
kerti szőlőjét 60 frtért,

Piaczi árak.
— 1898. október 23. 

Búza idei »
Kétszeres » —
Rozs » —
Árpa » —
Tengeri tavalyi szemes —
Tengeri idei esős » —
Zab

9-40
8-10
7-50
5-80
520
420
660

Felelős szerkesztő és laplulajdonos:
Fehér aábor.
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hln^en második sors'ieyY

Harmadik Magyar Klr. Szab. Osztálysorsjíték 
100)090 önje j 50)000 nyeremény.

A legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

EGY MILLIÓ KORONA
I. outtlyu sorsjegyek áréi 

ZW SOM nyeremény. Flnyeremény már 60,000 kor 
E fféaz Fél Negyed Nyolczad 
"o frt 3 frt l‘/i frt 75 kr.
If Húzás már 1898. november 17-én.

Umm* na SiiUt megbiaátekmi idejekorán inUakenem eA, kérem 
99 ** mielébhi megrendelát ét.

Frigyee m 
n»a»P—’ Cransto-wc, ^

Alólirt főelárusitó által több nagy nyeremény között
ff. év márcziu» hó 22-én

MSB" (JO)OOO kor.
ff. év április hó 6-én a

600.000 kor.
jutalomdij fizettetett ki.

30
30

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY A LEGSZERENCCÉSEBB ESETBEN

EG YMUiliIÓ KORONA
Első osztályú eredeti sorsjegyek árai «

egy egész egy fél egy netryed egy nyolczad
O— írt 3— frt 1.50 írt 75 kr.

A sorsjegyeket utánvéttel küldöm, de az összeg postautalványon vagy ajánlott levélben is be­
küldhető. A hivatalos tervezetet minden megrendeléshez ingyen melléklem. A huzási jegyzéket minden 
további felszólítás nélkül a húzás megtörténte után azonnal beküldőm.

£5

Szíveskedjék b. megrendelését mielőbb hozzám, mint a sorsjegyek eladás J megbízott föelarusltóhoz juttatni

BUDAPEST,
Granátos-astcza 14.Bihari

______
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r-'-sge « m >«j ® gazdasági gépek gyári raktára és termény­
ár Vs. üzlete Il.-Szoboszlón, Gátoldal, F. Tóth Károly

jSf uShÍSbiBb RS*A W úr házában, Ornetein Dezső ur mellett.
Mindennemű gazdasági gépek jutányos áron, előnyös feltételek mellett kaphatok.

Termények a legmagasabb napi áron vétetnek.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

korona.ü

Az összes 50.000 nyeremény 
jegyzéke.

A nyeremény legszerencsésebb esetben

E mC'J * 'y J » 4u j■ w .» -iV jvorona
A nyeremények részletes beosztás* a következő;
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4000 E S»50
3000 ' @1>

r 3000 40
59,000 ;r 13.160,000

A harmadik nagy magyar kir. osztály- 
sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

1.000,000 50,000

so r s j e g y r e 113 )l) 11 y e r e m é 11 y

jut, vagyis az oldalt levő jereménvjvgyzék sze-
ríni az összes sorsjegyek fele feltétlenül íf*:,t, 
nyerni fng SSS

A nyerési esélyek tehát, mint már álla- 
lánosan ismeretes, oriasak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koro- 
nat sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nye- 
rcménv legszerencsésebb esetben r&f~9F

egy millió korona El H
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredei I ^

sorsjegyeket a tervszerű eredeti arban
pedig:
egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegvet 6. - - trt

• fel ~
» negyed
» nyolezed » » » » —.75 »

küldjük szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges 
beküldése elleneben.

A húzások után megküldjük tisztelt »O* 
vevőinknek a hivatalos liúzási jegyzékei, híva- Kfcif \ >j 
talos tervezetek pedig díjtalanul állanak ren- »tf* rjl 
dclkezésre. A búzások a magy. kir. kormány ' lj
ellenőrzése mellett nyilvánosán történnek és ^
azoknál mindenki megielenhetik.

Kérjük a rendelmenyeket mielőbb, leg- 
később azonban

folyó ovi november lió 6-ig £01
hozzánk beküldeni.

minden nemei a legkiválóbb fa- 

^ , jókban, továbbá, rózsa ojtványoK 

I és örökzöld fenyőfák a fák erős 

ségéhez mért méltányos árakon 

kaphatók

Petrovay György 

faiskolájában 

N a g y-K ü r ű b e n
Jász-Nagy-Iíun-Szolnok megye.

Árjegyzék kivonatra bérmentve küldetik.

MlHALOVITS féle

Török A. éS Társa. U. g
Ul.% ' L. 4

a magy. kir. szab osztálysorsjáték 

fóelárusitói

armat-
í:i

1

V1
Eta

I1
r%

fi
|V*>j

Árczszépitő, : i,/ i<Sl

M
T

0*1 A
UliUVO- 

Î

I
_rSk I tj A Hl'mit-Or*Tie a legjobb árczszépitő s kézbőr- rAi 

1 ff ^ ápoló kenőcs, m ly üdévé, puhává, fohérró e-tl
teszi »' arcz bőrét. rV*A

%ry yv A HsrmrA-Créme n,-m ólmot, sem higanyt nem
\T \T/.. • 1..... . 4 ^ tartalmaz s telje en ártalmatlan hatása. .

DlUuipPST, » ' «tC/l-KÜl Ul d «V pykA A Ha mat-Créme nappal is ha«ználliat<>, miután
r;. v. a *   — - - - . -1_. 1.1 .11:- §!•«

' iW-
sc

Rendeiőievéi levágandó Török A. vs Tsa uraknak Budapest. E*
------------ ----------- ------------------«... rkí=*'á

I. osztályú magy. kir. szab. oszlálysorsjaték eredeti sors

I
Kérem részemre 

i hivatalos le

^ N összeget.

. r r'i - • ------
y a® jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

f I utanvételezni kérem. I 
1 • postautalvanynyal küldöm lA nem tetsző törlendő.

ma OréMe kivilé jó hatású mindennern’i
bő'hajóknál : patt mások = mitcs-cn-k ,
atkák) elmulasztás ,ra, n v éirotto s s ó ,• , ‘ .N

.............. hOi

nem zsíroz s a poudert jól állja.
A Harűát Crime nem teszi fényessé az arcz 

s í- héritl a hört.
, A Karma

hő
V atkák)

nrcziiál, s kéznél. ___
^ A Harmat-Oréme teljoson z.sirtatan.h ibszen'i j<> ii’.nu f 1

arczkenőcs egy tégelyén 'c ára eíy korona g&i
A Harmat S* ppan, mely a Créme hatását fokozza, Pl

darabonként 35 kr
Főraktár a készítő MlHALOVITS I. gyógy M 

ezerésznél ifebrerzenben. '
m

^ Kapható H.-Szoboszlön: Pl
m g alexy Sándor ur |

M^ gyógyszertárában.
Cj
yi 2—10

Nyom. Plón Cíy. ll.-Szoboszlú.

w


